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	Ορυκτές πρώτες ύλες – Οικονομική ανάπτυξη – Ενεργειακή Μετάβαση : 
η κατάσταση στην Υποσαχαρική Αφρική

	

	


Δύο πρόσφατες μελέτες της Παγκόσμιας Τράπεζας[footnoteRef:1] αναλύουν τις διαφαινόμενες ευκαιρίες για την Αφρική, προκειμένου η Ήπειρος να ενισχύσει την οικονομική της ανάπτυξη, κατά την περίοδο της παγκόσμιας ενεργειακής μετάβασης, χρησιμοποιώντας τα σημαντικά αποθέματα ορυκτού πλούτου της.  [1:  Bλ. https://elibrary.worldbank.org/doi/abs/10.1596/978-1-4648-1985-8 και
https://openknowledge.worldbank.org/server/api/core/bitstreams/2cfa1ec3-1318-4415-aa8e-c8f3ce5e11ab/content] 


Συγκρατούμε τα σημαντικότερα σημεία, με έμφαση στις χώρες αρμοδιότητας του Γραφείου μας (Νότια Αφρική, Botswana, Namibia, Mozambique, Lesotho Eswatini, με τις τέσσερις πρώτες χώρες να κατατάσσονται στον κατάλογο χωρών - πλούσιων σε φυσικούς πόρους).

· Tο 2022 στην Αφρική, περίπου 600 εκ. άτομα δεν είχαν πρόσβαση σε ηλεκτρικό ρεύμα, εξ’ αυτών 590 εκ. στην Υποσαχαρική Αφρική (ή 43% του συνολικού αφρικανικού πληθυσμού). Το 2019, το 77% της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στην Αφρική προήλθε από καύση πετρελαίου, φυσικού αερίου /φ.α. και άνθρακα, με σημαντικότερους καταναλωτές τη Νότια Αφρική, Αλγερία, Νιγηρία. Η Νότια Αφρική ήταν ο μεγαλύτερος καταναλωτής κάρβουνου και μοναδικός παραγωγός πυρηνικής ενέργειας, παναφρικανικά. 

· Η ενεργειακή μετάβαση, μπορεί να διαρκέσει δεκαετίες, συνοδεύεται από αβεβαιότητα / κινδύνους (ιδιαίτερα για τις χώρες που βασίζουν την οικονομία τους σε ορυκτά καύσιμα) αφού εκτιμάται ότι θα οδηγήσει, σταδιακά, σε μειωμένη ζήτηση και χαμηλές τιμές για τους εν λόγω πόρους. Επιπλέον, προκειμένου να επιτευχθούν οι  παγκόσμιοι στόχοι μείωσης των εκπομπών αερίων άνθρακα, θα πρέπει το 80% των παγκοσμίως αποδεδειγμένων αποθεμάτων ορυκτών καυσίμων, να παραμείνουν στη θέση που βρίσκονται. Όμως, το 40% των νέων παγκόσμιων ανακαλύψεων φ.α. την περίοδο 2010 – 2020 έγινε  στην Αφρική (συμπεριλαμβανομένων της Μοζαμβίκης και της Νότιας Αφρικής), συμβάλλοντας με 20% στην παγκόσμια αύξηση παραγωγής φ.α. Συνολικά, ο αριθμός των Υποσαχαρικών χωρών - πλούσιων σε ορυκτούς πόρους, αυξήθηκε από 18 το 2010 σε 26 το 2020 (επί συνόλου 48 χωρών).

· Ταυτόχρονα, αναμένεται κατακόρυφη αύξηση της ζήτησης ορυκτών και μετάλλων για  ενεργειακή μετάβαση (ανάπτυξη ηλιακής, αιολικής, γεωθερμικής ενέργειας), με τις ανάγκες να εκτιμώνται σε 3 εκ. τόνους το 2050. Το συγκριτικό πλεονέκτημα των Υποσαχαρικών χωρών, είναι η προίκα τους σε μεγάλα αποθέματα αυτών. Η Namibia έχει ξεκινήσει την ανάπτυξη ορυχείων λιθίου, η Νότια Αφρική είναι μεταξύ των μεγαλύτερων, παγκοσμίως, παραγωγών μαγγανίου και η Μοζαμβίκη συγκαταλέγεται μεταξύ των 10 πρώτων χωρών με τα μεγαλύτερα αποθέματα γραφίτη.
                        
· Η οικονομία της Νότιας Αφρικής είναι εντάσεως άνθρακα και καταλαμβάνει παγκοσμίως : 
τη 14η χώρα εκπομπής αερίων θερμοκηπίου, την 7η θέση παραγωγής και 4η θέση εξαγωγών άνθρακα. Η αξία των royalties εξόρυξης άνθρακα, το 2019/2020 ανήλθε σε 2,1 δις ZAR (1 Ευρώ : 20 ZAR, περίπου). Η αύξηση της απασχόλησης στον τομέα την περίοδο 2011-2021 ήταν 17,9% (με την επίσημη ανεργία να αγγίζει το 33%). Και παρόλα αυτά, η χώρα αντιμετωπίζει συνεχείς  διακοπές ρεύματος (με την προσφορά να υπολείπεται της ζήτησης, στερώντας τουλάχιστον 1% από το συνολικό ΑΕΠ τη διετία 2021 / 2022). Το Νοέμβριο 2022, κατά τη διάρκεια των εργασιών COP 27, η χώρα δημοσιοποίησε πρόγραμμα ενεργειακής μετάβασης, με σκοπό τη διάθεση 8,5 δις δολ., που της υποσχέθηκαν οι αναπτυγμένες χώρες (κατά το προηγούμενο COP 26). Oι διαδικασίες προχωρούν με αργό ρυθμό και η επιτυχία του εγχειρήματος θα κρίνει, κυριολεκτικά, τις εξελίξεις στις γειτονικές χώρες, αφού η Νότια Αφρική έχει ρόλο ελκυστή και δείκτη κατεύθυνσης για αυτές.

· Η Νότια Αφρική αποτελεί τη σημαντικότερη αφρικανική χώρα προσέλκυσης ξένων επενδύσεων σε ΑΠΕ, εξασφαλίζοντας το 2018, το 62% των παναφρικανικών αιολικών επενδύσεων. Την περίοδο 2010 – 2020, τέσσερις χώρες (Νότια Αφρική, Μαρόκο, Κένυα, Αίγυπτος) δέχθηκαν το 75% των συνολικών επενδύσεων σε ΑΠΕ, με τη μερίδα του λέοντος να κατευθύνεται προς τη Νότια Αφρική. Την τελευταία διετία, οι ΑΞΕ συνολικά σημειώνουν κόπωση, με το 72% των εταιρειών που πήραν μέρος σε έρευνα του Fraser Institute το 2020 σχετικά με το επενδυτικό περιβάλλον της χώρας, να δηλώνουν ότι «για λόγους ερμηνείας και εφαρμογής κρατικής νομοθεσίας, δεν είναι έτοιμες να συνεχίσουν την επενδυτική τους στρατηγική».

· Η βελτίωση του επενδυτικού κλίματος μπορεί να συμβάλλει σημαντικά στην οικονομική ανάπτυξη των υποσαχαρικών χωρών στο πλαίσιο της διαδικασίας ενεργειακής μετάβασης. Χαρακτηριστικά παραδείγματα αποτελούν η απελευθέρωση παραγωγής ενέργειας (χωρίς αδειοδότηση) από ιδιώτες το 2022 στη Νότια Αφρική για μέχρι 100MW, η αδειοδότηση για εξόρυξη στη Namibia με μικρή τοπική συμμετοχή 15%, η επιτάχυνση των διαδικασιών εξόρυξης φ.α. στη Μοζαμβίκη από την Coral Sul FNLG (επενδυτικό σχήμα υπό την ENI) με ταχεία προσθήκη δεύτερου FNLG (τέλη 2022 πραγματοποιήθηκε η πρώτη εξαγωγή LNG προς Ευρώπη).

· H Namibia αποτελεί ελκυστική χώρα για ξένες επενδύσεις στον τομέα της ηλιακής (ακτινοβολία ηλίου 3.000 Κwh/ sq.m.) και αιολικής ενέργειας (μέση ταχύτητα ανεμογεννητριών υψηλότερη των 10 m/sec) για εξαγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. 

· Οι Namibia και Botswana έχουν τη δυνατότητα να μετατραπούν σε περιφερειακά hubs logistics - μεταφορών (η πρώτη προς ΕΕ & ΗΠΑ, η δεύτερη προς Υποσαχαρική Αφρική). Το οδικό δίκτυο της Namibia είναι μεταξύ των καλύτερων της Υποσαχαρικής Αφρικής, αλλά η συντριπτική πλειοψηφία μεταφοράς πρώτων υλών γίνεται σιδηροδρομικώς από την κρατική TransNamib (αδυνατεί να τηρήσει τα συμφωνηθέντα πρότυπα στο πλαίσιο South African Development Community / SADC, ήτοι 18,5 τόνοι ανά άξονα), η οποία εξασφαλίζει το 93% των συνολικών της εσόδων από τη διαμετακόμισή τους. 
Το υφιστάμενο κόστος μεταφοράς στην Υποσαχαρική Αφρική είναι ασύμμετρα υψηλό, συγκρινόμενο με άλλες γεωγραφικές περιοχές (η επιφάνεια της Ηπείρου αντιστοιχεί σωρευτικά στην επιφάνεια της Κίνας, Ευρώπης, Ινδίας και ΗΠΑ αλλά το σιδηροδρομικό της δίκτυο είναι λίγο μεγαλύτερο των δικτύων της Γερμανίας και Γαλλίας). Το 2022 η μεταφορά ενός container από Κίνα προς λιμένα Beira της Μοζαμβίκης κόστιζε 2.000 δολ. και από Beira Port προς Malawi (500 χλμ.) κόστιζε 5.000 δολ. 

· Από 01.01.2021 ξεκίνησε (μερική) υλοποίηση της African Continental Free Trade Area / AfCFTA και αναμένεται ότι στην πλήρη της εφαρμογή της θα συμβάλλει τα μέγιστα στην ενίσχυση του ενδο-αφρικανικού εμπορίου (αίροντας πληθώρα - δασμολογικών και μη – εμποδίων), ιδιαίτερα στον τομέα μετάλλων και ορυκτών υλών, αφού η Αφρική θα μπορούσε ν’ αναπτύξει το σύνολο της εφοδιαστικής αλυσίδας (από την παραγωγή μηχανημάτων εξόρυξης μέχρι την επεξεργασία των ορυκτών πρώτων υλών, με τη δημιουργία κέντρων βιομηχανικής εξειδίκευσης, σε συγκεκριμένες χώρες, για συγκεκριμένα τμήματα της εφοδιαστικής αλυσίδας πχ. παραγωγή μπαταριών). 

Προς το παρόν, το ποσοστό του ενδο-αφρικανικού εμπορίου επί παγκόσμιου εμπορίου αντιστοιχεί σε μόνο 16%, με την εξαγωγική αξία του εξορυκτικού τομέα να ανέρχεται σε τουλάχιστον 20% επί συνόλου εξαγωγών στην Υποσαχαρική Αφρική. Εξ’ αυτού του λόγου, οι χώρες διστάζουν να προχωρήσουν σε πλήρη εφαρμογή της Συμφωνίας (αφού σε βραχυχρόνιο ορίζοντα θα χάσουν αναγκαία σημαντικά έσοδα παρά τα ιδιαιτέρως θετικά αλλά μακροχρόνια αποτελέσματα). 

Συμπερασματικά, οι χώρες της νότιας Αφρικής (αλλά και όλης της Ηπείρου) αντιμετωπίζουν σημαντικές προκλήσεις προσαρμογής τους στο νέο οικονομικό περιβάλλον, που επιβάλλεται από την ενεργειακή μετάβαση του πλανήτη. Εισερχόμενες στο νέο περιβάλλον από χαμηλό σημείο, όσον αφορά στην οικονομική τους ανάπτυξη και αντιμετωπίζοντας υψηλή πληθυσμιακή αύξηση σε συνδυασμό με τη δυσκολία της μεταξύ τους συνεννόησης, για την προώθηση ενδο-αφρικανικών μοντέλων οικονομικής ενοποίησης, καλούνται, κυριολεκτικά, να ξεπεράσουν τον εαυτό τους.
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